
 

Stadt Plauen        Plauen, 23. September 2020 

Bildungs- und Sozialausschuss 

 

Niederschrift 

über die 9. Sitzung des Bildungs- und Sozialausschusses 

Sitzung am : Donnerstag, den 03.09.2020 

Sitzungsort:  Festhalle, Kleiner Saal 

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  18:10 Uhr 

 

Anwesenheit: 

 

Name Bemerkung 

 

Vorsitzender   

 

Herr Oberbürgermeister Ralf Oberdorfer  

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Andre Bindl  

Herr Lars Gruber  

Herr Steve Lochmann  

Frau Juliane Pfeil  

Frau Uta Seidel  

Herr Prof. Dr. Dirk Stenzel  

Frau Diana Zierold  

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Kevin Meinel  

Frau Dipl. Ing. Beatrice Parthon  

Herr Jörg Simmat  

Herr Marko Turger  

 

Stellvertretendes Mitglied   

 

Herr Thomas Salzmann Vertretung für Herrn Tobias Kämpf 

Herr Frank Schaufel Vertretung für Herrn Mario Dieke 

 

 

Abwesende: 

 

Name Bemerkung 

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Mario Dieke fehlt entschuldigt 

Herr Tobias Kämpf fehlt entschuldigt 

 

 



- 2 - 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Marcel Fischer fehlt entschuldigt 

Frau Elke Ordnung-Posner fehlt entschuldigt 

Frau Dipl. Jana Richter-Wehnert fehlt entschuldigt 

Frau Christa Süß fehlt entschuldigt 

 

 

Mitglieder der Verwaltung 

 

Name Funktion Anwesenheitsgrund 

Herr Lutz Schäfer Fachbereichsleiter Ju-

gend/Soziales/Schulen/Sport 

Zu allen TOP 

Frau Heidi Seeling Behinderten- und Ausländerbeauftragte Zu allen TOP 

Frau Christina 

Myrczek 

Gleichstellungsbeauftragte Zu allen TOP 

   

 

weitere Sitzungsteilnehmer 

 

Name Anwesenheitsgrund 

Mirjam Folthanyi, Geschäftsführerin Betreuungsverein Vogtland 

e.V. 

Zu TOP 2 

Frau Sabine Schott, Freie Presse Öffentl. Teil 

Herr Maria Wild, Vogtlandanzeiger Öffentl. Teil 

 

 

Tagesordnung: 

öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

  

1.1. Tagesordnung 

  

  

1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 6. Sitzung des Bildungs- und Sozialausschusses am 

12.03.2020 

  

  

1.3. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 7. Sitzung des Bildungs- und Sozialausschusses am 

14.05.2020 

  

  

1.4. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 8. Sitzung des Bildungs- und Sozialausschusses am 

18.06.2020 

  

  

1.5. Beantwortung von Anfragen 

  

  

1.6. Informationen des Bürgermeisters 

  

  

2. Vorstellung Betreuungsverein Vogtland e.V. durch die Geschäftsführerin Frau Folthanyi 

  

3. Information 
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3.1. Information zur Entwicklung der Personal- und Sachkosten 2019 in den Kindertageseinrichtun-

gen und Kindertagespflegestellen in der Stadt Plauen 

 0209/2020 

  

4. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

  

 

 1. Eröffnung der Sitzung 

  

  

 Die 9. Sitzung des Bildungs- und Sozialausschusses wird durch die Feststellung der ord-

nungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit von Herrn Steffen Zenner, Bürgermeister 

GB I, eröffnet und geleitet. 

 

Für die Mitunterzeichnung der Niederschrift über den öffentlichen und nichtöffentlichen Teil 

werden Frau Stadträtin Juliane Pfeil, SPD/Grüne/Initiative-Fraktion, und Herr Stadtrat Prof. 

Dr. Dirk Stenzel, CDU-Fraktion, vorgeschlagen und bestätigt. 

 

  

  

 1.1. Tagesordnung 

  

 Zur Tagesordnung erfolgt keine Diskussion. 

 

  

  

 1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 6. Sitzung des Bildungs- und Sozialaus-

schusses am 12.03.2020 

  

 Die Niederschrift über den öffentlichen Teil der 6. Sitzung des Bildungs- und Sozialausschus-

ses am 12.03.2020 wurde bestätigt. 

 

  

  

 1.3. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 7. Sitzung des Bildungs- und Sozialaus-

schusses am 14.05.2020 

  

 Die Niederschrift über den öffentlichen Teil der 7. Sitzung des Bildungs- und Sozialausschus-

ses am 14.05.2020 wurde bestätigt. 

 

  

  

 1.4. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 8. Sitzung des Bildungs- und Sozialaus-

schusses am 18.06.2020 

  

 Die Niederschrift über den öffentlichen Teil der 8. Sitzung des Bildungs- und Sozialausschus-

ses am 18.06.2020 wurde bestätigt. 

 

  

  

 1.5. Beantwortung von Anfragen 

  

 

 

Beantwortung von Anfragen liegen keine vor. 
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 1.6. Informationen des Bürgermeisters 

  

  

 Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GB I, informiert, dass die Digitalisierung in den Plauener 

Schulen gut vorangekommen ist, alle Endgeräte sind bestellt. Besonders wichtig war, einhei-

mische Unternehmen hierfür gefunden zu haben. Man ist guter Hoffnung, dass die Geräte im 

Oktober bzw. November 2020 ausgeliefert werden.   

Die Stadt Plauen hat einen kleinen Vorteil im Zeitverlauf, da der Antrag und die Bewilligung 

hier schnell erfolgten.  

 

Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GB I, informiert über die Ausstellung „Macht der Gefüh-

le“, welche vom 11. September bis 9. Oktober durchgeführt wird und dem „Musikalischem 

Spaziergang“ am 20.09.2020 von 14.00 bis 17.00 Uhr im Plauener Stadtpark. Den Mitglie-

dern des Bildungs- und Sozialausschuss wurden hierzu die Flyer ausgehändigt.  

 

Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GB I, hofft auf eine baldige Beschlussfassung bezüglich 

des Erhalts der Dittes Oberschule. Ende September 2020 gibt es hierzu einen Termin mit 

Herrn Christian Piwarz, Sächsischer Staatsminister für Kultus. 

 

  

  

 2. Vorstellung Betreuungsverein Vogtland e.V. durch die Geschäftsführerin Frau 

Folthanyi 

  

  

 Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GB I, begrüßt Frau Foltanyi, Geschäftsführerin Betreu-

ungsverein Vogtland e.V.  

 

Frau Foltanyi, Geschäftsführerin Betreuungsverein Vogtland e.V, stellt den Verein mittels 

Präsentation vor, diese liegt der Niederschrift bei.  

 

Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GB I, schätzt die Arbeit des Vereines sehr und spricht 

seinen großen Dank aus. Es ist eine sehr wichtige Arbeit, die geleistet wird, großen Respekt. 

Es ist ganz wichtig den gestrandeten Menschen in einem sehr bürokratischen Deutschland 

eine Möglichkeit zu geben, wieder einen Weg zurück zu finden.  

 

Frau Stadträtin Juliane Pfeil, SPD/Grüne/Initiative-Fraktion, möchte wissen, welche Voraus-

setzungen die ehrenamtlichen Mitglieder mitbringen müssen. 

 

Frau Foltanyi, Geschäftsführerin Betreuungsverein Vogtland e.V, antwortet, dass das man 

hierfür viel Zeit benötigt, gerne mit Papier arbeiten sollte, ein großes Durchsetzungsvermögen 

besitzen sollte und gerne mit Menschen, sowohl mit älteren als auch mit jüngeren, zusammen 

arbeiten sollte. Es muss die Motivation zur Hilfe gegeben sein. 

 

Frau Stadträtin Uta Seidel, Fraktion DIE LINKE., möchte wissen, wie viele von den 420 Per-

sonen die aktuell in diesem Betreuungsverein betreut werden, Plauener Bürger sind. 

 

Frau Foltanyi, Geschäftsführerin Betreuungsverein Vogtland e.V,  sagt, dass es derzeit ca. 150 

Plauener sind. 

 

Frau Stadträtin Uta Seidel, Fraktion DIE LINKE., möchte weiter wissen, ob eine Zunahme 

der Personenzahl zu erkennen ist. 

 

Dies beantwortet Frau Foltanyi, Geschäftsführerin Betreuungsverein Vogtland e.V, mit einem 

JA und ergänzt, dass vor allem jüngere Menschen die Hilfe des Vereins in Anspruch nehmen. 

 

Frau Stadträtin Uta Seidel, Fraktion DIE LINKE., findet die Vernetzung und die Schulung der 
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eingesetzten ehrenamtlichen Mitarbeiter für sehr wichtig. 

 

Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GB I, bietet seine Unterstützung an und ist jederzeit für 

Gespräche offen.  

 

Herr Stadtrat Steve Lochmann, AfD-Fraktion, möchte wissen, ob es zu den Patientenverfü-

gungen eine Formularvorlage gibt. 

 

Frau Foltanyi, Geschäftsführerin Betreuungsverein Vogtland e.V., sagt, für die Patientenver-

fügung gibt es keine Vorlagen, diese werden in Gesprächen mit den Betroffenen individuell 

besprochen und aufgesetzt. 

 

Herr Stadtrat Frank Schaufel, AfD-Fraktion, fragt an, was mit den Personen ist, die keine 

Betreuung wünschen. 

 

Frau Foltanyi, Geschäftsführerin Betreuungsverein Vogtland e.V.,  sagt, dass diese Personen 

zwar durch den Hausarzt, durch Nachbarn, durch die Suchtberatung oder auch Schuldnerbera-

tung vorgeschlagen werden, aber wer keine Betreuung wünscht, wird auch nicht betreut.  

 

Herr Stadtrat Prof. Dr. Dirk Stenzel, CDU-Fraktion, lobt dieses Betreuungsangebot und sagt, 

dass die Personen hier tendenziell sehr gut aufgehoben sind. 

 

 

  

 3. Information 

  

  

 3.1. Information zur Entwicklung der Personal- und Sachkosten 2019 in den Kindertages-

einrichtungen und Kindertagespflegestellen in der Stadt Plauen 

 0209/2020 

  

 Herr Lutz Schäfer, Fachbereichsleiter Jugend/Soziales/Schulen/Sport, stellt die Informations-

vorlage Drucksachennummer: 0209/2020 vor. 

 

Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GB I, ergänzt, dass es ein gutes Zeichen für die Eltern ist, 

dass die Stadt Plauen stabile Beiträge bietet. Einen großen Dank an alle Erzieherinnen und 

Erzieher, auch an die freien Träger, die während der Corona Zeit wunderbar mitgezogen ha-

ben. Es gab in Plauen keine Engpässe, alle gesetzlichen Vorgaben konnten erfüllt werden.  

Mit dem neuen Kindergarten in der Elsteraue soll es ein neues Modell geben, so Herr Zenner. 

Geplant sind eine Früh- und eine Spätbetreuung der Kinder, mit einer Gesamtöffnungszeit 

von 12 bis 14 Stunden. Dies kann aufgrund der Zusammenlegung von 2 Einrichtungen ge-

währleistet werden.  

 

Frau Stadträtin Juliane Pfeil, SPD/Grüne/Initiative-Fraktion, bittet die Verwaltung um eine 

Gesamtübersicht der Kosten, die aufgrund Corona erstattet wurden. Des Weiteren möchte Sie 

wissen, wie der Stand der Kindertagesstätte an der Elsteraue ist. 

 

Zur Anfrage der Corona bedingten Rückzahlung sagt Herr Lutz Schäfer, Fachbereichsleiter 

Jugend/Soziales/Schulen/Sport, dass dies in einer der nächsten Sitzungen des Bildungs- und 

Sozialausschusses als TOP – Tagesordnungspunkt aufgenommen wird.  

Zur Kindertagesstätte an der Elsteraue führt er aus, dass er im ständigen Kontakt mit der Bau-

leiterin Frau Wolf steht und er weiß, dass es aktuell schwierig ist, Termine zu halten. Frau 

Wolf gab an, dass man gut in der Zeit liegt und eine Eröffnung für das dritte Quartal 2021 

geplant ist.  

 

Herr Zenner, Bürgermeister GB I, ist optimistisch, es sollen 120 Kinder betreut werden, 80 im 

Kindergarten und 40 in der Krippe, dies erfordert zusätzlich Fachpersonal. 
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Herr Stadtrat Prof. Dr. Dirk Stenzel, CDU-Fraktion, bedankt sich für die Ausführungen und 

spricht sich positiv dafür aus, dass die Beiträge stabil geblieben sind. Er spricht sich aber ge-

nerell für die Abschaffung der Elternbeiträge aus. 

 

Herr Zenner, Bürgermeister GB I, sagt, dass es auch sein Ziel wäre, die Kinderbetreuung kos-

tenfrei zu ermöglichen, aber dies ist Aufgabe des Freistaates oder des Bundes. Er findet es 

wichtig, dass die Stadt Plauen eine Beitragsstabilität für 2021 bieten kann.  

 

Frau Stadträtin Juliane Pfeil, SPD/Grüne/Initiative-Fraktion, ist positiv überrascht, von der 

CDU-Fraktion zu hören, dass diese für die Abschaffung der Elternbeiträge sind. 

 

Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GB I, sagt, es ist wichtig, dass man diesen Weg gemein-

sam geht. Gute Kindererziehung, auch durch eine gute Qualität, kostet Geld. Solange Bund 

und Land sich nur gering beteiligen, müssen wir die Finanzierungsprobleme in Plauen selbst 

lösen. Dazu gehört auch eine gerechte und verantwortungsvolle Elternbeitragspolitik.  

 

  

  

 4. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

  

 Frau Stadträtin Juliane Pfeil, SPD/Grüne/Initiative-Fraktion fragt an, ob für die Erzieherinnen 

und Erzieher schon kostenfreie Corona Tests möglich sind. Weiter spricht sie die 14 fehlen-

den Hausärzte in der Stadt Plauen an. Auch möchte sie wissen, wie die aktuelle Situation der 

Obdachlosen am Platz des Mehrgenerationenhauses zu bewerten ist. Sie bittet hier noch ein-

mal genauer hinzuschauen. 

Frau Pfeil fragt, ob es möglich ist, die Familienhebamme der Stadt Plauen in einen der nächs-

ten Bildungs- und Sozialausschüsse einzuladen, um über ihre Arbeit während der Corona Zeit 

zu berichten. 

 

Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GB I, informiert, dass in Sachsen weitere Personengrup-

pen, wie Erzieherinnen und Erzieher, Schulsozialarbeiter, sowie Personal in Pflege und Be-

treuungseinrichtungen in der Kindertagespflege befristet einmalig und freiwillig auf das 

Coronavirus getestet werden können. 

Zum Thema Ärztemangel in Plauen führt Herr Zenner aus, dass dies nicht nur in Plauen son-

dern auch im ländlichen Bereich so ist. In Reichenbach herrscht im Bereich der Hausärzte 

bereits eine Unterversorgung in Plauen eine drohende Unterversorgung. Herr Zenner schätzt 

das Thema so umfangreich ein, dass er vorschlägt, dies auf die Tagesordnung eines der nächs-

ten Bildungs- und Sozialausschüsse zu setzen.  

 

Herr Lutz Schäfer, Fachbereichsleiter Jugend/Soziales/Schulen/Sport, ergänzt, dass die Ver-

antwortlichkeit bei Obdachlosigkeit nicht in der Stadt Plauen liegt.  

 

Zur Anfrage Familienhebamme führt Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GB I, aus, dass es 

ein guter Hinweis ist, sie mal wieder in den Bildungs- und Sozialausschuss einzuladen.  

 

Frau Stadträtin Uta Seidel, Fraktion DIE LINKE., erinnert an den Antrag von vor zwei Mona-

ten bezüglich des KALEB e.V und der Plauener Tafel, bezüglich der nicht erbrachten Miete. 

 

Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GB I, sagt, dass der KALEB e.V  und auch die Tafel ei-

nen Antrag gestellt haben, dass die Mietbeiträge erstattet, gestundet oder erlassen werden. Der 

Geschäftsbereich I hat eine Zuarbeit geleistet, die GAV Eigenbetrieb Gebäude- und Anlagen-

verwaltung ist nun aufgefordert, ihre Antwort zu geben.  

 

Frau Stadträtin Uta Seidel, Fraktion DIE LINKE.,  möchte wissen, ob auch andere Vereine 

während der Corona Zeit Schwierigkeiten angezeigt haben. 
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Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GB I, sagt, im sozialen Bereich sind bislang nur dieses 

beiden Vereine bekannt. 

 

Frau Stadträtin Uta Seidel, Fraktion DIE LINKE., möchte weiter wissen, gibt es für die End-

geräte in den Schulen eine Bedarfsermittlung? Werden die Geräte gerecht verteilt? Sie bittet 

um eine abschließende Information, welche Schule welche Geräte erhalten hat.  

 

Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GB I, sichert zu, darauf zu achten, dass die Geräte gerecht 

an die Schulen verteilt werden.  

 

Frau Stadträtin Uta Seidel, Fraktion DIE LINKE.,  Frau Seidel fragt weiter an, wie die nicht 

verwendeten Gelder der Betreuungskosten während der Corona Zeit in den Kindertagesein-

richtungen verwendet werden. 

 

Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GB I, sagt, ja der Freistaat hat für den besonderen Schu-

lungsbedarf der Kinder, welches die Schulen geleistet und umgesetzt haben, zusätzliches Geld 

zur Verfügung gestellt. Die Stadt Plauen hat dem Kultusministerium mitgeteilt, dass die übri-

gen Gelder aus diesem besonderen Fonds weiter für soziale Leistung verwenden werden soll-

ten. 

 

Herr Stadtrat Steve Lochmann, AfD-Fraktion, nimmt Bezug auf die Familien, welche sich 

keine Schülerhilfe leisten können. Er gibt an, dass in Plauen verschiedene Einrichtungen kos-

tenfreie Schülerhilfe anbieten. Er bittet die Verwaltung, die Schule darüber zu informieren.  

 

Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GB I, möchte die Stellen der kostenfreien Nachhilfe für 

die Eltern ermitteln und diese dann an die Schulleitungen weitergeben.  

Herr Stadtrat Frank Schaufel, AfD-Fraktion, möchte wissen, ob alle Lehrer-Planstellen besetzt 

werden konnten. 

 

Herr Steffen Zenner, Bürgermeister GB I, sagt, dass er dies nicht beantworten kann, dies liegt 

im Zuständigkeitsbereich des Landesamts für Schule und Bildung.  

 

Herr Stadtrat Frank Schaufel, AfD-Fraktion, fragt weiter, ob es bei der Kontrolle des Masern-

impfschutzes Probleme gibt. 

Herr Lutz Schäfer, Fachbereichsleiter Jugend/Soziales/Schulen/Sport, gibt an, dass es bei der 

Überprüfung des Masern-Impfschutzes bislang keine Schwierigkeiten aufgetreten sind. Die 

überwiegende Mehrheit, weit über 90%, aller Kinder haben einen Masernschutz. 

 

  

 

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Steffen Zenner  Juliane Pfeil  

Bürgermeister  Stadträtin  

    

    

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Annett Herrmann  Prof. Dr. Dirk Stenzel  

Schriftführer  Stadtrat  
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